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Abstract 

The emergence of the ESG (Environmental, Social, Governance) framework offers an integrated approach 

that enables the coordinated management of environmental, social and corporate governance aspects, 

thereby contributing to ensuring the long-term sustainability and competitiveness of companies. The ESG 

framework, as an approach integrating environmental, social and corporate governance aspects, forms the 

basis of sustainability research. The logistics application of ESG aspects not only helps to achieve 

sustainability objectives, but also contributes to increasing economic performance ((Carbone & Moatti, 

2021 [4]). Recycling processes and life cycle assessment (LCA) are key elements in the practical 

implementation of ESG goals, enabling the reduction of environmental impacts of supply chains and long-

term sustainability strategic planning. Logistics processes, as functions forming the backbone of the global 

economic system, play a key role in the implementation of sustainability goals. Optimizing supply chains, 

operating transport networks in an energy-efficient manner, and integrating waste management strategies 

have significant potential to reduce the environmental footprint. Recycling and the application of Life Cycle 

Assessment (LCA) play a particularly important role in these processes, as they provide an opportunity to 

evaluate and develop logistics chains from a comprehensive sustainability perspective. 
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Kivonat 

Az ESG (Environmental, Social, Governance) keretrendszer megjelenése olyan integrált megközelítést kínál, 

amely lehetővé teszi a környezeti, társadalmi és vállalatirányítási szempontok összehangolt kezelését, ezáltal 

hozzájárulva a vállalatok hosszú távú fenntarthatóságának és versenyképességének biztosításához. Az ESG 

keretrendszer a környezeti, társadalmi és vállalatirányítási szempontokat integráló megközelítésként a 

fenntarthatósági kutatások alapját képezi. Az ESG szempontok logisztikai alkalmazása nemcsak a 

fenntarthatósági célkitűzések megvalósítását segíti elő, hanem a gazdasági teljesítmény növeléséhez is 

hozzájárul ((Carbone & Moatti, 2021 [4]). A recycling folyamatok és az életciklus-szemlélet (LCA) pedig az 

ESG célok gyakorlati megvalósításának kulcsfontosságú elemei, lehetővé téve az ellátási láncok környezeti 

hatásainak csökkentését és a hosszú távú fenntarthatósági stratégiai tervezést. A logisztikai folyamatok, mint 

a globális gazdasági rendszer gerincét alkotó funkciók, kulcsfontosságú szerepet töltenek be a 

fenntarthatósági célok megvalósításában. Az ellátási láncok optimalizálása, a szállítási hálózatok 

energiahatékony működtetése, valamint a hulladékgazdálkodási stratégiák integrálása jelentős potenciállal 

rendelkeznek a környezeti lábnyom csökkentése terén. E folyamatok során különösen fontos szerepet kap a 

recycling és az életciklus-szemlélet (Life Cycle Assessment, LCA) alkalmazása, amelyek lehetőséget 

nyújtanak a logisztikai láncok átfogó fenntarthatósági szempontú értékelésére és fejlesztésére. 

Kulcsszavak: ESG, logisztika, LCA, recycling 

1.  BEVEZETÉS 
Az elmúlt évtizedben a fenntarthatóság kérdésköre az akadémiai és gazdasági párbeszéd meghatározó 

elemévé vált, különös tekintettel a globális környezeti és társadalmi kihívásokra, mint például az 
éghajlatváltozás, az erőforrások túlzott felhasználása, valamint az ellátási láncok fenntarthatósági szempontú 
átalakításának szükségessége. Az ESG (Environmental, Social, Governance) keretrendszer megjelenése 
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olyan integrált megközelítést kínál, amely lehetővé teszi a környezeti, társadalmi és vállalatirányítási 
szempontok összehangolt kezelését, ezáltal hozzájárulva a vállalatok hosszú távú fenntarthatóságának és 
versenyképességének biztosításához. 

Az ESG keretrendszer a környezeti, társadalmi és vállalatirányítási szempontokat integráló 
megközelítésként a fenntarthatósági kutatások alapját képezi. Az ESG szempontok logisztikai alkalmazása 
nemcsak a fenntarthatósági célkitűzések megvalósítását segíti elő, hanem a gazdasági teljesítmény 
növeléséhez is hozzájárul ((Carbone & Moatti, 2021 [4]). A recycling folyamatok és az életciklus-szemlélet 
(LCA) pedig az ESG célok gyakorlati megvalósításának kulcsfontosságú elemei, lehetővé téve az ellátási 
láncok környezeti hatásainak csökkentését és a hosszú távú fenntarthatósági stratégiai tervezést. 

A logisztikai folyamatok, mint a globális gazdasági rendszer gerincét alkotó funkciók, kulcsfontosságú 
szerepet töltenek be a fenntarthatósági célok megvalósításában, különösen az Ipar 4.0 technológiák révén 
(Cservenák, 2019 [6] & Cservenák, 2021 [7]). Az ellátási láncok optimalizálása, a szállítási hálózatok 
energiahatékony működtetése, valamint a hulladékgazdálkodási stratégiák integrálása jelentős potenciállal 
rendelkeznek a környezeti lábnyom csökkentése terén. E folyamatok során különösen fontos szerepet kap a 
recycling és az életciklus-szemlélet (Life Cycle Assessment, LCA) alkalmazása, amelyek lehetőséget 
nyújtanak a logisztikai láncok átfogó fenntarthatósági szempontú értékelésére és fejlesztésére. 

2.  SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

2.1. ESG és környezetvédelem kapcsolata 
Az ESG (Environmental, Social, Governance) keretrendszer az elmúlt évtizedben a fenntarthatóság 

egyik legfontosabb alapkövévé vált, különösen a környezeti dimenzióban. A környezetvédelem az ESG 

egyik legkritikusabb eleme, amely magában foglalja az energiafogyasztás csökkentését, a szén-dioxid-

kibocsátás minimalizálását, valamint a hulladékkezelési és újrahasznosítási rendszerek fejlesztését (Kolk & 

Pinkse, 2015 [11]). Az ESG-értékelések nemcsak a fenntarthatósági célok elérését támogatják, hanem 

közvetlen gazdasági előnyökkel is járnak. Friede et al. (2015) [8] kutatása kimutatta, hogy a magas ESG-

értékelésű vállalatok jobb pénzügyi teljesítményt nyújtanak, ami különösen fontos a befektetők számára. 

A fenntartható logisztikai hálózatok fejlesztése során egyre nagyobb figyelmet kapnak az innovatív 

technológiák, mint például a mesterséges intelligencia (AI) és a dolgok internete (IoT). Ezek az eszközök 

segítik az energiahatékony szállítási megoldások és az újrahasznosítási rendszerek integrálását, amelyek 

jelentősen javítják az ESG teljesítményt (Yadav et al., 2021 [19]). A blockchain technológia szintén fontos 

szerepet játszik az adatbiztonság és a nyomon követhetőség biztosításában (Azzi et al., 2020 [1]). 

Logisztikai hálózatok és ESG teljesítmény 

A logisztikai szektor különösen fontos szerepet játszik az ESG célkitűzések elérésében, mivel a 

globális szállítási hálózatok jelentős környezeti hatásokkal járnak. A fenntarthatóságot szolgáló stratégiák, 

mint például a zöld szállítmányozás, az energiahatékony raktározás és az alternatív üzemanyagok használata, 

jelentősen hozzájárulnak az ESG teljesítmény javításához. Paulraj et al. (2017) [15] hangsúlyozta, hogy a 

fenntartható beszerzési gyakorlatok alkalmazása nemcsak a karbonlábnyom csökkentését segíti, hanem a 

költségek optimalizálásához is hozzájárul. Emellett Banerjee et al. (2019) [2] kutatása szerint a logisztikai 

folyamatok ESG-értékelésének növelése erősíti a vállalatok hírnevét és hosszú távú versenyképességét. 

Innovációk az ESG célok elérése érdekében 

Az innovatív technológiák jelentős előrelépést hoztak az ESG értékelésben. Yadav et al. (2021) [19] 

tanulmánya rámutatott, hogy az ellátási láncok optimalizálására alkalmazott mesterséges intelligencia és gépi 

tanulási algoritmusok képesek előre jelezni a fenntarthatósági kockázatokat, ezáltal lehetővé téve a vállalatok 

számára az ESG célok hatékonyabb elérését. Lee et al. (2020) [12] szerint az ESG értékelésbe integrált IoT-

technológiák valós idejű adatokkal segítik a logisztikai hálózatok optimalizálását, így csökkentve a 

környezeti terhelést. 

2.2. Recycling és életciklus-szemlélet a logisztikában 
Recycling szerepe a logisztikai láncokban 

Az újrahasznosítás a fenntartható ellátási láncok egyik legfontosabb eleme. Zhao et al. (2020) [20] 

szerint a recycling logisztikai integrációja akár 25%-kal csökkentheti a szállítási lánc karbonlábnyomát, 

miközben jelentősen növeli a gazdasági hatékonyságot. Emellett az újrahasznosítás lehetőséget teremt az 

erőforrások visszaforgatására, amely csökkenti az alapanyagok iránti keresletet és elősegíti a körforgásos 

gazdasági modell megvalósítását. 
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Életciklus-szemlélet (LCA) alkalmazása 

Az életciklus-szemlélet a termékek és szolgáltatások teljes életútjának környezeti hatásait vizsgálja, a 

nyersanyag-kitermeléstől az ártalmatlanításig. Baumann és Tillman (2019) [3] rámutattak, hogy az LCA 

alkalmazása segíti a döntéshozókat a fenntarthatósági szempontok beépítésében a logisztikai rendszerek 

tervezésébe. Az LCA emellett támogatja a fenntartható gyakorlatok bevezetését a beszerzési, gyártási és 

disztribúciós folyamatokban. 

Recycling és LCA integrációja 

A recycling és az LCA integrációja különösen fontos a fenntartható logisztikai rendszerek 

kialakításában. Gu et al. (2020) [10] tanulmánya rámutatott, hogy az LCA keretrendszerrel támogatott 

újrahasznosítási folyamatok nemcsak a hulladékkezelés hatékonyságát növelik, hanem jelentős gazdasági 

megtakarításokat is eredményeznek. Santos et al. (2022) [16] kutatása szerint az LCA és a decentralizált 

újrahasznosítási központok együttes alkalmazása elősegíti a logisztikai hálózatok rugalmasságának 

növelését. 

2.3. Hálózatok szerepe a fenntartható logisztikában 

A logisztikai hálózatok optimalizálása az ESG szempontok integrációjával különösen kritikus a 

fenntarthatósági célok elérése érdekében. Liu et al. (2020) [13] tanulmánya szerint a decentralizált 

újrahasznosítási központok bevezetése és az elektromos járművek alkalmazása jelentős környezeti 

hatáscsökkentést eredményezhet. 

Fenntartható logisztikai hálózatok tervezése 

A fenntartható logisztikai hálózatok kialakítása a környezeti hatások minimalizálásának egyik 

leghatékonyabb módja. Cruz et al. (2017) [5] kutatása szerint az elektromos járművek és az energiahatékony 

szállítási hálózatok jelentősen csökkentik az ellátási lánc karbonlábnyomát. Az ilyen technológiák nemcsak a 

környezeti fenntarthatóságot javítják, hanem hozzájárulnak a költségek optimalizálásához is. 

Hálózatok és recycling közötti kapcsolatok 

A fenntartható logisztikai hálózatok tervezése során az újrahasznosítási központok integrációja kiemelt 

fontosságú. Santos et al. (2022) [16] esettanulmányában kimutatta, hogy a decentralizált újrahasznosítási 

központok alkalmazása javítja az erőforrások visszaforgatásának hatékonyságát, miközben csökkenti a 

hulladékkal kapcsolatos költségeket. Az ilyen központok hozzájárulnak a logisztikai folyamatok 

rugalmasságának és fenntarthatóságának növeléséhez. 

2.4. ESG, logisztika és környezetvédelem közös metszéspontjai 

A logisztikai folyamatok ESG-értékeléssel történő optimalizálása lehetővé teszi a fenntarthatósági 

célok hatékonyabb megvalósítását. A mesterséges intelligenciával és IoT-eszközökkel támogatott szállítási 

hálózatok valós idejű adatokat biztosítanak, amelyek segítenek az energiafogyasztás minimalizálásában és a 

karbonlábnyom csökkentésében (Santos et al., 2022 [16]). 

ESG értékelés beépítése a logisztikai folyamatokba 

Az ESG értékelés bevezetése a logisztikai folyamatokba lehetővé teszi a vállalatok számára, hogy 

következetesen nyomon kövessék fenntarthatósági teljesítményüket, valamint javítsák az ellátási lánc 

környezeti hatásainak kezelését. Lee et al. (2020) [12] tanulmányában bemutatta, hogy az ESG értékelési 

rendszerek alkalmazása nemcsak a vállalatok környezeti teljesítményének javításában játszik kulcsszerepet, 

hanem segíti a döntéshozatalt is. Például az ESG értékelés alapján megvalósított zöld logisztikai stratégiák 

elősegíthetik a hulladékcsökkentést, az energiahatékonyságot és a szén-dioxid-kibocsátás minimalizálását. 

Egy másik tanulmány ((Carbone & Moatti, 2021 [4]) kiemelte, hogy az ESG értékelések integrálása a 

logisztikai rendszerekbe jelentősen növeli a transzparenciát az ellátási lánc minden szakaszában. Ez 

különösen fontos a globális logisztikai hálózatok esetében, ahol az átláthatóság kritikus a környezeti 

szabályozásoknak való megfelelés szempontjából. 

Innovációk a zöld logisztika területén 

Az innovációk, mint például a mesterséges intelligencia (AI) és a dolgok internete (IoT), 

forradalmasították a fenntartható logisztikai rendszerek tervezését és működtetését. Yadav et al. (2021) [19] 

szerint az IoT-technológiák valós idejű adatokat biztosítanak, amelyek lehetővé teszik az energiafelhasználás 

optimalizálását és a hulladék minimalizálását. Az IoT-eszközök által gyűjtött valós idejű adatok segítenek a 

szállítási útvonalak optimalizálásában és a járművek üzemanyag-felhasználásának csökkentésében, ezáltal 

javítva az ESG teljesítményt. 

Ezen túlmenően, Azzi et al. (2020) tanulmánya rámutatott, hogy a prediktív analitika és a mesterséges 

intelligencia segíthet az ESG célok elérésében azáltal, hogy előrejelzi az ellátási láncban felmerülő 

kockázatokat, például a túlfogyasztást vagy a készlethiányt. A blockchain technológia szintén fontos szerepet 
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játszik a fenntartható logisztikai rendszerek fejlesztésében azáltal, hogy garantálja az adatbiztonságot és 

javítja a nyomon követhetőséget az ESG értékelések során. 

Fenntartható logisztika és ESG teljesítmény 

A logisztikai folyamatok ESG keretrendszerrel való összehangolása központi szerepet játszik a 

fenntarthatósági stratégiák sikerességében. Banerjee et al. (2019) [2] kiemelte, hogy a zöld logisztikai 

megoldások, például az alternatív üzemanyagok és az elektromos járművek alkalmazása, jelentősen növelik 

az ESG értékelésen alapuló vállalati fenntarthatóságot. Egy másik kutatás (Sarkis et al., 2022 [17]) azt 

mutatta, hogy a fenntartható szállítási megoldások alkalmazása akár 40%-kal csökkentheti a szállítási 

szakasz szén-dioxid-kibocsátását, amely közvetlenül hozzájárul az ESG célkitűzések eléréséhez. 

Továbbá, Liu et al. (2020) [13] kutatása szerint a fenntartható logisztikai stratégiák, például a 

visszaszállítási folyamatok optimalizálása és az újrahasznosítási központok integrációja, hosszú távon 

javítják az ESG teljesítményt. Ezek a stratégiák nemcsak a környezeti hatásokat minimalizálják, hanem 

költségmegtakarítást és fokozott vállalati hírnevet is eredményeznek. 

2.5. Részletes szakirodalmi feldolgozás a kulcsszavakhoz 

2.5.1. ESG (Environmental, Social, Governance) 

Az ESG keretrendszer három kulcsfontosságú dimenziót ötvöz: környezeti, társadalmi és 

vállalatirányítási szempontokat. Ezek integrált megközelítése biztosítja a fenntarthatóság hosszú távú 

céljainak megvalósítását. 

Elméleti háttér: Az ESG koncepciója az 1990-es években jelent meg, de az elmúlt évtizedben vált 

meghatározóvá. Friede et al. (2015) [8] meta-elemzése több mint 2000 empirikus tanulmányt vizsgált, és arra 

a következtetésre jutott, hogy az ESG szempontok integrációja pozitív hatással van a vállalatok pénzügyi 

teljesítményére. 

Kutatási példák: 

• Kolk és Pinkse (2015) [11]: A multinacionális vállalatok környezetvédelmi politikájának 

hatékonyságát vizsgálták, és megállapították, hogy az ESG teljesítmény növeli a befektetői bizalmat. 

• Carbone és Moatti (2021): Az ESG jelentések és a vállalati átláthatóság közötti kapcsolatot 

elemezték, kiemelve a digitális transzformáció fontosságát. 

Gyakorlati jelentőség: Az ESG keretrendszer a logisztikai szektorban különösen fontos, mivel a 

szállítmányozás jelentős környezeti hatással bír. Az ESG értékelési rendszerek lehetővé teszik a 

fenntarthatósági teljesítmény nyomon követését, miközben hozzájárulnak az energiahatékony logisztikai 

hálózatok kialakításához. 

2.5.2. Recycling 

Az újrahasznosítás a fenntartható fejlődés kulcsfontosságú eleme, amely az erőforrások hatékonyabb 

felhasználását és a hulladékkezelés optimalizálását célozza. 

Elméleti háttér: Az újrahasznosítás a körforgásos gazdasági modell alapköve, amely minimalizálja a 

hulladék mennyiségét és maximalizálja az anyagok újrafelhasználhatóságát. Az újrahasznosítás logisztikai 

láncokba való integrációja lehetőséget nyújt a hulladékcsökkentés és az erőforrás-megtakarítás révén történő 

költséghatékonyság elérésére (Zhao et al., 2020 [20]). 

Kutatási példák: 

• Gu et al. (2020) [10]: A műanyagok újrahasznosítási gyakorlatának életciklus-alapú értékelését 

végezték, kiemelve, hogy a mechanikai újrahasznosítás jelentős szén-dioxid-csökkentést 

eredményezhet. 

• Santos et al. (2022) [16]: Az újrahasznosítási központok decentralizált hálózati modelljét vizsgálták, 

amely javítja az ellátási lánc rugalmasságát. 

Gyakorlati jelentőség: A logisztikai láncok újrahasznosítási rendszereinek integrációja lehetővé teszi 

a fenntarthatósági célok elérését. Például az elektromos járművek akkumulátorainak újrahasznosítása 

nemcsak környezeti, hanem gazdasági előnyökkel is jár. 

2.5.3. Életciklus-szemlélet (Life Cycle Assessment, LCA) 

Az életciklus-szemlélet az ellátási láncok fenntarthatósági elemzésének elengedhetetlen eszköze, 

amely a termékek és szolgáltatások teljes életútját vizsgálja. 

Elméleti háttér: Az LCA módszertan az ISO 14040 szabványokon alapul, és lehetővé teszi a 

környezeti hatások holisztikus értékelését a nyersanyag-kitermeléstől a hulladékkezelésig (Baumann & 

Tillman, 2019 [3]). 
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Kutatási példák: 

• Baumann és Tillman (2019) [3]: Az LCA módszertan alkalmazásának előnyeit és korlátait 

elemezték a logisztikai rendszerekben. 

• Cruz et al. (2017) [5]: Fenntartható logisztikai hálózatok életciklus-elemzését végezték, kiemelve az 

elektromos járművek és megújuló energiaforrások integrációjának jelentőségét. 

Gyakorlati jelentőség: Az LCA alkalmazása lehetővé teszi a logisztikai döntéshozók számára, hogy 

minimalizálják a környezeti terhelést az ellátási lánc minden szakaszában, például energiahatékony szállítási 

stratégiák révén. 

2.5.4. Logisztika és hálózatok 

A logisztikai hálózatok optimalizálása központi szerepet játszik a fenntarthatósági célok elérésében, 

mivel ezek a globális gazdasági rendszerek gerincét alkotják. 

Elméleti háttér: A logisztikai hálózatok fenntarthatósági szempontú tervezése magában foglalja az 

energiahatékony szállítási módok, a regionális raktárak és az újrahasznosítási központok integrációját. 

Kutatási példák: 

• Sarkis et al. (2022) [17]: Az ESG szempontok integrációjának hatását vizsgálták a logisztikai 

hálózatok tervezésére, hangsúlyozva a zöld logisztika jelentőségét. 

• Paulraj et al. (2017) [15]: A fenntartható beszerzési gyakorlatok és a logisztikai hálózatok 

teljesítményére gyakorolt hatását elemezték. 

Gyakorlati jelentőség: Az energiahatékony raktározási és szállítási megoldások nemcsak a 

karbonlábnyom csökkentését segítik elő, hanem gazdasági előnyöket is nyújtanak, például 

költségmegtakarítást és nagyobb ellátási lánc-rugalmasságot. 

3.  ÖSSZEFOGLALÁS 
Az elmúlt évtizedben a fenntarthatóság kérdései az akadémiai és üzleti élet középpontjába kerültek, 

különösen a globális környezeti és társadalmi kihívások kezelésének szükségessége miatt. A fenntarthatóság 

megközelítése az ESG (Environmental, Social, Governance) keretrendszer, az újrahasznosítás, valamint az 

életciklus-szemlélet (Life Cycle Assessment, LCA) köré épül, amelyek szorosan kapcsolódnak a logisztikai 

menedzsmenthez. Az ESG keretrendszer, amely a környezeti, társadalmi és vállalatirányítási szempontokat 

foglalja magában, alapvető eszköz a fenntarthatósági célok vállalati integrációjához. A környezeti 

komponens különösen hangsúlyos a logisztikai ágazatban, amely jelentős hatással van az 

energiafogyasztásra, a kibocsátásokra és a hulladékgazdálkodásra. A logisztikai hálózatok optimalizálása, 

például a zöld szállítási megoldások és az energiahatékony raktározás, közvetlenül hozzájárulnak az ESG 

teljesítmény növeléséhez. 

Az újrahasznosítás és az életciklus-szemlélet szintén meghatározó elemek a fenntartható logisztikai 

láncok kialakításában. Az újrahasznosítás integrációja az ellátási láncokba lehetővé teszi a hulladék 

csökkentését, valamint az erőforrások hatékonyabb felhasználását, ami gazdasági előnyökkel is jár. Az LCA 

módszertan segíti a termékek és szolgáltatások teljes életútjának környezeti hatásainak átfogó értékelését, 

különös tekintettel a nyersanyagok kitermelésétől kezdve egészen a használat utáni ártalmatlanításig. Ezek az 

eszközök a logisztikai hálózatok fenntarthatósági szempontú újratervezésében is kiemelt szerepet játszanak, 

hozzájárulva az ellátási láncok környezeti hatásainak csökkentéséhez és a fenntarthatósági célok eléréséhez. 

A tudományos publikációk elemzése rávilágított arra, hogy az ESG, az újrahasznosítás és az életciklus-

szemlélet iránti érdeklődés az elmúlt évtizedben jelentős növekedést mutatott. Az ESG témakörben 

megjelent publikációk száma évente átlagosan 15%-kal növekedett, tükrözve a fenntarthatósági elvek 

vállalati stratégiákba való fokozott integrációját. Az újrahasznosítással kapcsolatos publikációk szintén 

folyamatos emelkedést mutattak, különösen a körforgásos gazdasági modellek népszerűségének 

köszönhetően. Az LCA publikációk stabil növekedése azt jelzi, hogy a fenntartható terméktervezési és 

logisztikai stratégiák tervezése során az életciklus-elemzés egyre meghatározóbb eszközzé vált. Az 

elemzések azt mutatják, hogy ezek a kutatási területek nemcsak a környezetvédelem szempontjából fontosak, 

hanem a gazdasági teljesítményt és a versenyképességet is növelik. 

A fenntartható logisztikai hálózatok tervezésében az ESG keretrendszer, az újrahasznosítási folyamatok 

és az LCA módszertan integrációja egyaránt nélkülözhetetlen. Ezek az eszközök lehetővé teszik, hogy a 

vállalatok a fenntarthatósági célok elérése mellett gazdasági előnyökhöz is jussanak, például 

költséghatékonyság és a fogyasztók bizalmának növelése révén. Az elemzett publikációk egyértelműen 

rámutattak arra, hogy a fenntarthatósági törekvések és a logisztikai innovációk egymást erősítő hatása révén 

hosszú távon mind az ipari, mind az akadémiai szféra jelentős eredményeket érhet el. Ez a szisztematikus 
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áttekintés hozzájárulhat a fenntarthatóság logisztikai aspektusainak mélyebb megértéséhez és a további 

kutatások irányának kijelöléséhez. 
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